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ATA DA 1ª REUNIÃO REMOTA CONJUNTA DAS COMISSÕES DE PREVENÇÃO 

E ENFRENTAMENTO DO ASSÉDIO MORAL E DO ASSÉDIO SEXUAL E DA 

DISCRIMINAÇÃO DE 1º E 2º GRAU. 

 

Aos trinta e um dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, reuniram-se em 

formato de videoconferência –  plataforma Cisco Webex, os membros das 

Comissões de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual 

e da Discriminação de 1º e 2º grau. Estiveram presentes: Dra. Roberta 

Vasconcelos Franco Rafael Nogueira (Magistrada Presidente da Comissão), 

Pedro Wallison Feitosa Santos (SINDJUD-PE), Dra. Luciana Maria Tavares de 

Menezes (magistrada indicada pela AMEPE), Dra. Ana Crista de Freitas Mota 

(magistrada eleita), Sabrina Araújo Feitosa Fernandes Rocha (servidora efetiva 

eleita), Maria das Graças G. de Araújo Almeida (servidora - SGP), Geraldine de 

Albuquerque Maranhão Farias Neves Gomes (servidora), Ana Karyna Gomes de 

Almeida (SINDJUD-PE), José Roberto Correia de Araújo (servidor eleito). 

Estiveram presentes como convidados: Dr. Francisco Tojal (Coordenadoria da 

Mulher), Dr. Hildemar Macedo (Coordenadoria da Mulher), Dra. Luciana Marinho 

(Coordenadoria da Mulher), Maria Dalva Pereira Cavalcante (Coordenadoria da 

Mulher), Carmesia Virginia Mesquita e Silva (Coordenadoria da Mulher), Valéria 

Santos Paulo (Coordenadoria da Mulher), Rebeka Maciel (ASCOM), Claudianice 

Melo Rodrigues (servidora do Gabinete da Des. Daisy Maria de Andrade Costa 

Pereira), Camilla Drumond Ramos Santana (servidora VCCAPOT). A 
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Desembargadora Daisy Maria de Andrade Costa Pereira (Presidente da Comissão 

de 2º grau) e o Desembargador André Oliveira da Silva Guimarães justificaram 

suas ausências na reunião em virtude de estarem participando da Sessão do 

Pleno no Tribunal de Justiça do Pernambuco. Não comparecerem à presente 

reunião e nem justificaram a ausência: Oziel David de Castro (colaborador), 

Amanda Santana Daher (estagiária), Dulcineide Ramos de Aquino (colaboradora) 

e Maria Eduarda de Santana (estagiária). Antes de iniciar a reunião, a Presidente 

da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio 

Sexual e da Discriminação de 1º grau, Roberta Vasconcelos Franco Rafael 

Nogueira, designou a servidora convidada Camilla Drumond Ramos Santana, 

Técnica Judiciária, matricula 183877-6, para lavratura da Ata da Reunião. Durante 

a reunião foi utilizado o registro fonográfico ou audiovisual, ficando a reunião 

gravada no CDROM que segue anexo à presente ata. A reunião se iniciou às 

14:00 horas com a apresentação de Dra. Roberta Vasconcelos Franco Nogueira, 

Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do 

Assédio Sexual e da Discriminação de 1º grau, que falou sobre a importância da 

instalação da Comissão e enalteceu a missão da Comissão diante de um tema tão 

relevante para a efetivação dos direitos humanos. Também ressaltou a 

importância de cada membro ler detalhadamente a Resolução 351, de 28 de 

outubro de 2020, do Conselho Nacional de Justiça, para sua aplicação com 

propriedade. Em seguida, os demais presentes em sala virtual se apresentaram, 
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falaram sobre a importância da comissão, relataram suas experiências com o 

tema tratado na comissão e deram sugestões para a implementação de práticas 

preventivas, assim como de práticas restauradoras para as vítimas que integram o 

TJPE que estejam sofrendo algum tipo de assédio (moral ou sexual) e 

discriminação. Após as considerações preliminares, Dra. Roberta falou do prazo 

exíguo para a comissão elaborar estudos e implementar as práticas cabíveis, 

conforme resolução n. 351/20 do CNJ, e propôs a formação de equipes para a 

divisão das tarefas, sugerindo a divisão da comissão em 4 equipes: 1. A primeira 

equipe ficou responsável pela elaboração da Cartilha e Cards explicativos, 

contendo os conceitos de assédio moral, assédio sexual e discriminação, bem 

como das orientações sobre os procedimentos a serem adotados pelas vítimas, 

observando-se as orientações da Res. 351/2020 do CNJ e Portaria n. 33/2020 do 

TJPE, adotando-se como modelo as diversas cartilhas já publicadas por outros 

tribunais. Ficou estabelecido que o esboço da cartilha deverá ser apresentado 

dentro de 30 (trinta) dias, para aprovação pelos membros da comissão. A 1ª 

equipe ficou composta por: Pedro Wallison Feitosa Santos (SINDJUD-PE), 

Sabrina Araújo Feitosa Fernandes Rocha (servidora efetiva eleita), Dra. Ana 

Cristina de Freitas Mota (magistrada eleita), Maria das Graças G. de Arújo 

Almeida (servidora), Ana Karyna Gomes de Almeida (SINDJUD-PE) e José 

Roberto Correia de Araújo (servidor eleito). 2. A segunda equipe ficou responsável 

pelo planejamento dos cursos de formação e capacitação a serem ministrados 
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pela Escola Judicial sobre a temática, ficando responsável pela pesquisa de 

conteúdo e palestrantes para os seguintes cursos: a- curso de capacitação para a 

comissão de prevenção de prevenção e enfrentamento do assédio moral e 

assédio sexual e discriminação de 1º e 2º grau; b - curso de capacitação para a 

equipe de escuta qualificada; c –  curso de formação para integrantes de todo o 

tribunal sobre comunicação não violenta; d –  curso de formação para todos os 

integrantes do tribunal sobre assédio moral, assédio sexual e discriminação; e –  

curso de capacitação sobre justiça restaurativa. A segunda equipe ficou composta 

por: Dra. Ana Cristina de Freitas Mota (magistrada eleita), Sabrina Araújo Feitosa 

Fernandes Rocha (servidora efetiva eleita), Geraldine de Albuquerque Maranhão 

Farias Neves Gomes (servidora), Dra. Roberta Vasconcelos Franco Rafael de 

Nogueira (Magistrada Presidente da Comissão de 1º Grau) e Dra. Luciana Maria 

Tavares de Menezes (magistrada da AMEPE). 3. A terceira equipe ficou 

responsável pela elaboração do Fluxo. A equipe ficou responsável pelo estudo 

comparativo com outros tribunais sobre os fluxos adotados para o processamento 

das reclamações feitas pelas vítimas de assédio moral, assédio sexual e 

discriminação, devendo estabelecer as rotinas para a apresentação de 

reclamação, sobre a escuta da vítima e do agressor, elaboração de relatório pela 

equipe técnica e deliberações da comissão. A equipe foi composta por: Dra. 

Roberta Vasconcelos Franco Rafael de Nogueira (Magistrada Presidente da 

Comissão de 1º Grau), Dra. Luciana Maria Tavares de Menezes (magistrada da 
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AMEPE), Des. Daisy Maria de Andrade Costa Pereira (Presidente da Comissão de 

2º grau), ausente justificadamente na reunião, mas indicada por Dra. Roberta para 

participar dessa equipe, e Maria das Graças G. de Araújo Almeida (servidora). 4. A 

quarta equipe ficou responsável pela elaboração de formulário para realização de 

pesquisa, com todos os integrantes do judiciário –  magistrados, servidores, 

estagiários e colaboradores - sobre o tema, com o objetivo de levantar dados para 

a atuação da comissão com maior propriedade. A equipe foi formada por: Dr. 

Francisco Tojal (Juiz da coordenadoria da Mulher - convidado), Ana Karyna 

Gomes de Almeida (SINDJUD-PE), Maria das Graças G. de Arújo Almeida 

(servidora) e Rebeka Maciel (ASCOM –  convidada). Foram criados grupos de 

whattsapp sobre cada tema, para agilizar o trabalho das equipes. Ficou também 

estabelecido que os trabalhos de cada equipe deverão ser apresentados na 

próxima reunião, que foi designada para o dia 05 de julho de 2021, às 14:00 

horas, ficando cientes os presentes. Ficou a cargo da Presidente da Comissão de 

Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e 

da Discriminação de 1º grau, Dra. Roberta, entrar em contato com a Secretaria de 

Gestão de Pessoas do Tribunal de Justiça do Pernambuco, para solicitar o email e 

contato telefônico de todos os membros da comissão, a fim de que todos sejam 

convocados para a próxima reunião. Por fim, foi deliberado que na próxima 

reunião será iniciado estudo para o planejamento estratégico das ações do 

tribunal sobre o tema, dentro da agenda da ONU 2030.  Nada mais havendo a ser 
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tratado, a Presidente da Comissão de Comissão de Prevenção e Enfrentamento 

do Assédio Moral e do Assédio Sexual e da Discriminação de 1º Grau, às 17:00 

horas, deu por encerrada a reunião. Eu, Camilla Drumond Ramos Santana, 

Técnico Judiciário, matricula 183877-6, lavrei a presente Ata, que vai por assinada 

por Dra. Roberta Vasconcelos Franco Rafael Nogueira –  Presidente da Comissão 

de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e da 

Discriminação de 1º Grau, ficando dispensa a assinatura dos demais presentes na 

reunião virtual, em face da 1ª Reunião Conjunta das Comissões de Prevenção e 

Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e da Discriminação de 1º e 

2º grau ter ficado gravada no CDROM que segue anexo à presente ata. 

 

 

Dra. Roberta V. Franco R. Nogueira 

Presidente da Comissão de Prevenção e Enfrentamento do Assédio Moral e do Assédio Sexual e 

da Discriminação de 1º Grau 

 


		2021-06-03T10:01:52-0300
	ROBERTA VASCONCELOS FRANCO RAFAEL NOGUEIRA:1771892




